

# “习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心”——来自第六届进博会参展跨国企业和与会嘉宾的心声

□□ **新华社记者**

11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信，在参展跨国企业和与会嘉宾中引发热烈反响。

他们表示，习近平主席致信充分肯定了进博会的重要作用，从中感受到中国坚定推进高水平开放、与世界共享发展机遇的决心，也增强了在华外资企业深耕中国市场、实现互利共赢的信心。

**坚定推进高水平开放——**

## “让中国大市场成为世界共享的大市场”

从跨国大公司到家族小企业，从亚洲腹地到非洲之角，来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚本届进博会，企业参展数量和展览面积再创新高。

习近平主席在致信中充分肯定了进博会的重要作用，指出进博会“对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献”，澳大利亚贸易旅游部长法雷尔对此深有感触。法雷尔表示，进博会是澳大利亚企业展示商品的绝佳机会，为促进澳中贸易搭建了桥梁，帮助更多澳大利亚商品走进中国市场。

作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

作为进博“老友”，宜家中国总裁兼首席可持续发展官王安泽表示，宜家非常认同进博会在推动开放、交流和合作中所扮演的重要角色，积极利用这一平台发布新产品、新技术、新实践。“我们今年以‘美好未来 共同组装’为主题参展，希望与各方共创繁荣的未来。”

5日下午，美国陶氏公司与震坤行工业超市(上海)有限公司签署了价值3亿美元的合作备忘录，成为本届进博会上海市交易团的“首日首单”签约。

“进博会已成为我们面向中国和亚太大市场展示最新创新技术的‘一站式’平

台，体现了对中国市场的长期承诺。”陶氏公司亚太区总裁谢佩君说，陶氏今年展示了近50种创新的材料科学解决方案，其中11种为全球、亚太或中国首发。

开放是人类文明进步的重要动力。习近平主席在致信中提出“充分发挥推动高水平开放的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场”，这让瓦里安医疗全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓倍感振奋。

张晓说，今年是瓦里安进入中国市场40周年。“习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心，未来我们将携手合作伙伴推动更多新技术在中国落地，让全球更多患者受益。”

今年是中国改革开放45周年。45年来，不管世界风云如何变化，中国对外开放的大门越开越大，开放的广度、深度不断拓展。

习近平主席在致信中重申中国“将坚定推进高水平开放”，赢得与会嘉宾的广泛认同。出席开幕式的联合国贸发会议秘书长格林斯潘表示，开放不仅要消除贸易壁垒，也要保持开放心态，推动人文交流，进博会正是这样一个交流互鉴的平台。

**加快构建新发展格局——**

## “以中国新发展为世界提供新机遇”

作为构建新发展格局的窗口，进博会是“链接”国内国际双循环的重要平台。习近平主席在致信中指出，“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能”，重申了与世界共享中国发展新机遇的坚定决心。

“习近平主席在致信中指出，‘中国将始终是世界发展的重要机遇’。这让我们感到莫大的鼓舞。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说，进博会为世界创造了更多互利共赢的机会，有力提振了全球经济发展信心。连续参展进博会，毕马威也在中国构建新发展格局过程中进一步融入中国市

场，找到了新的投资机遇。

中国大市场，世界大机遇。预测显示，未来五年，中国货物、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元，市场需求潜力巨大。

连续六年参加进博会，施耐德电气执行副总裁尹正深刻感受到进博会平台不断放大的溢出效应。尹正说，习近平主席在致信中再次提出“以中国新发展为世界提供新机遇”，为在华外资企业发展增强了信心。施耐德电气有信心深度融入中国新发展格局，加强中国研发中心建设，为中国用户提供更多绿色创新产品及数字化解决方案。

前五届进博会，首发新产品、新技术、新服务约2000项，累计意向成交额近3500亿美元。本届进博会，将有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。

“习近平主席的致信更加坚定了我们深耕中国市场、加大在华投资的信心。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢博表示，参展进博会让达能看到了中国消费市场升级带来的新机遇。截至目前，达能已有近百款新品在中国市场落地，多项中国本土研究成果从上海走进市场，走向世界。

在高水平开放中创造更多新机遇。本届进博会增加了一项通关便利新举措：扩大参展展品范围，在评估确认风险可控的前提下，允许无动植物疫情流行国家(地区)未获检疫准入的动植物产品、食品，经特许审批后人境参展。

“得益于这一新政策，阿富汗的石榴首次亮相进博会。”阿富汗毕拉禄贸易有限公司创始人阿里·法伊兹表示，希望通过进博会平台把阿富汗石榴引入中国市场，这将让阿富汗石榴产区的农民从中受益，改善生活现状。

**推动构建开放型世界经济——**

## “让合作共赢惠及世界”

放眼当今世界，百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足，经济全

球化正遭遇逆流，需要各国同舟共济、共谋发展。

西门子全球执行副总裁肖松表示，在全球经济充满不确定性的当下，习近平主席的致信传递出中国积极推进高水平对外开放的鲜明态度，让世界看到了中国共享市场机遇、共促繁荣发展的胸怀与自信。

力拓集团首席执行官石道成表示，中国一直致力于建设开放型世界经济，推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化。作为全球第二大经济体，中国坚持通过全球贸易促进世界经济发展，力拓希望持续参与其中。

在致信中，习近平主席表示，希望进博会“更好提供全球共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界”。

安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰表示，今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年，进博会以更高效的资源配置，共同书写互联互通的合作故事，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。安永将以进博会为平台，以共建“一带一路”为纽带，凭借全球网络优势，积极凝聚国际发展共识。

在全球化深入发展的今天，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。

习近平主席在致信中强调，中国将“持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展”，这让俄罗斯出口中心总经理韦罗妮卡·尼基申娜备受鼓舞。

尼基申娜认为，在一些国家构筑“小院高墙”、强推“脱钩断链”、大行贸易保护主义之时，中国通过举办进博会、“一带一路”国际合作高峰论坛等国际盛会，与世界共享中国市场，以开放促进互利共赢，体现了中国开放包容、普惠平衡、互利共赢的国际合作理念与立场。

(记者 韩洁 姚玉洁 许可 潘洁 魏玉坤 贾小华 周蕊 陈汀 赵家淞)

新华社上海11月5日电

## 进博会时刻

# 笑迎八方来客 共享发展成果

## ——第六届中国国际进口博览会开幕见闻

□□ **农民日报·中国农网记者**  
**王壹 欧阳靖雯**

东海之滨，秋色宜人。东方明珠又一次迎来八方来客。11月5日，第六届中国国际进口博览会在形似“四叶草”的国家会展中心(上海)开幕。

在国家会展中心南广场入口处，30种语言的“您好”雕刻在门前8根景观柱上，充分彰显了中国人民的热情。据介绍，本届进博会共迎来154个国家、地区和国际组织的来宾，近41万名专业观众注册报名。69个国家和3个国际组织参加国家展，其中11个国家为首次参展，34个国家首次线下参展。参展的世界500强和行业龙头企业以及创新型中小企业数量，均创历史新高。

**品类丰富 新老朋友齐聚农食展区**

马来西亚榴莲、洪都拉斯咖啡、法国葡萄酒、秘鲁沙漠蓝莓、厄瓜多尔麒麟果……在食品及农产品展区(以下简称“农食展区”)，来自世界各地的美食品类丰富、令人眼花缭乱，前来参观者和咨询者络绎不绝。

进博会作为我国推动新一轮高水平对外开放的重要举措，也是开拓农业对外开放新格局的重要平台。全球四大粮商、三大种业巨头等涉农企业连年参会，持续亮相。本届既有新朋友首次加入进博会“朋友圈”，也有众多老朋友如约前来相聚。

“你好，欢迎来到看看我们的榴莲，这些都产自我们自己的200英亩(约1214亩)榴莲树种植园区!”来自马来西亚柔佛州的富江工业有限公司负责人谢志强热情地招呼记者。

谢志强介绍，这是他和公司第一年参加进博会，目的是想通过进博会这个平台，打开广阔的中国市场，将马来西亚榴莲提供给更多中国消费者。

除新朋友外，农食展区还有众多老朋友的面孔。嘉吉集团就是其中之一。“作为连续6次参加进博会的企业，嘉吉将一如既往地作为中国乡村振兴和农业可持续发展事业中值得信赖的合作伙伴，为中国市场提供创新可持续的产品和服务。嘉吉今年有一个新亮点，那就是带来一套创新解决方案与体系，帮助客户克服相关挑战。”嘉吉中国区总裁管慧丽说。

连续多年参会的中粮集团也是进博会的老朋友。中粮集团在今年进博会上的全球农产品采购量和金额都大幅提升，特别是加大了面向“一带一路”共建国家的采购力度，更好助力农粮领域合作、高质量共建“一带一路”。中粮集团党组成员、副总经理由伟表示：“未来，中粮集团将更好地依托进博会这个世界级平台，积极联动全球农粮行业伙伴、拓展合作空间，以开放和创新，持续助力全球农粮供应链稳定畅通，为推动建设开放型世界经济、助力共同繁荣贡献新的力量。”

**首发频现 爆款潜质引领消费升级**

非洲“甜面包”贝宁菠萝、“长在树上的冰糖燕窝”厄瓜多尔麒麟果、“VC隐形王者”小黄人木瓜、阿富汗坎大哈石榴、菲律宾香蕉榴莲……在农食展区，多款全球首发、亚洲首秀、中国首展的特色水果吸引眼球。

“你看它的外表像鳞片，浑身长满硬硬的尖刺，所以叫麒麟果，高颜值、口感好，可

能是下一个爆款哦。”工作人员许珂现场拿刀切开其中一个递给记者，只见其果肉呈白色透明状，淡雅的清香扑鼻而来，肉质绵软，入口清冽，还伴有类似奇亚籽的回味。

据介绍，在进博会进行“全球首发”的厄瓜多尔麒麟果与火龙果都属于仙人掌科植物，原本不在我国进口清单之列，直到今年5月，中国与厄瓜多尔签署自贸协定后，才首次进入中国并在进博会上首次展出。

目前，厄瓜多尔麒麟果种植总面积超过5000公顷，记录在案取得出口资质的有3600公顷，其中约10%是首次获准出口至中国。厄瓜多尔方面预计，中国的厄瓜多尔麒麟果消费量未来有望达到美国的3倍，成为该国产品最大出口目的地国家。

“甜面包”贝宁菠萝只在我们国家的阿拉达高原才有，是当地种植最多的品种，贝宁菠萝品质很好，一定可以成为进博会上的‘明星’产品。”贝宁参展商法西欧介绍。菠萝是贝宁主要的出口农产品之一，当地种植面积达6000余公顷，年产量约40万吨。今年9月，中贝两国签署了贝宁鲜食菠萝输华植物检疫要求议定书，贝宁菠萝正式获得中国检疫准入。

“食品消费升级正呈现新特点，从安全、健康、可持续环保、性价比多方面升级，消费者更理性对我们食品工业是好事。”正大集团农牧食品企业中国区副董事长叶剑认为，行业应坚持“同线同标同质”，生产出兼顾安全健康、标准化、口感还原度和性价比都高的食物。

**生态秀场 高科技藏于绿意金黄中**

新品种水稻“田”、观赏型向日葵、“不用浇水”的鲜花、长达数米的悬挂绿植……步入进博会农作物种业专区，宛如走进一个生态秀场。今年的农作物种业专区，展览面积较去年增加30%，展示内容涵盖育种、栽培技术、种子机械、种业创新研发成果，旨在通过展示最新技术及特色成果，分享全球种业前沿技术进步与产业趋势，促进种业科技创新成果转化，推进种业转型升级。

高科技就藏于这满场绿意与金黄之中。在先正达展台，一簇簇不足半人高的“袖珍”向日葵引人注目。该企业工作人员介绍，这一品种名叫“无限阳光”，是花卉育种成果，比普通向日葵的观赏期更长，可以持续一个月到两个月，单株数量达到100朵。凭借这些优势，“无限阳光”已经成为网红，在中国各大市政街道亮相。

向日葵的隔壁是两排已近成熟的水稻。“我们这次把一小片水稻田搬进展区，共展示了3种有特殊功能的水稻，分别是节水抗旱稻、耐盐碱水稻和超早熟稻品种。”工作人员介绍，传统水稻是大气甲烷重要的人为排放源之一，通过先进育种技术，可以降低大气污染和能耗。此次展出的节水抗旱稻“不仅能节省约50%水资源、30%肥料，而且碳排放可节省90%”。

从种子到果实，在拜耳农作物展区，能看到一穗玉米生长的全过程。“继去年在进博会首发6款玉米新品种之后，今年我们又带来了3款分别适宜黄淮海、黑龙江、内蒙古区域的‘G1916’‘M1912’‘迪卡698’玉米新品种，首次在中国对外发布。”中种国际种子有限公司市场总监姜云鹏介绍，“从南到北我们的种子大概能覆盖90%的玉米地。去年带来的玉米品种销售都很不错，希望今年也能一如既往。”

通过“三上三下”的环节，村民的意见得以充分表达并最终体现在决策中，不仅有效提升了决策的科学性，还从源头化解了矛盾。

中和民意以安乡。进入新时代，人民群众参与基层社会治理的意愿不断增强。浙江“武林大妈”“红枫义警”，北京“西城大妈”“朝阳群众”……共同参与、群策群力，新时代“枫桥经验”调动人民群众自治的积极性，打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体。

**构建新的科技支撑——**

物联感知、人工智能、云计算、大数据等新技术运用到了小区生活的各个方面……在江西，全省建成12211个智能安防小区，有效打通治安防控“最后一公里”，基本实现零发案。

“智能安防小区不仅全天候守护千家万户平安，还能对独居老人、留守儿童等特殊群体进行智能研判，做好关心服务，实现‘平安不出事’与‘服务不缺位’的有机结合。”江西省委政法委有关负责人说。的有机融合，江西省委政法委全面、一个智慧化应用竞相涌现，新时代“枫桥经验”以数字化、智能化赋能基层社会治理，迸发出巨大效能。

走过一甲子，“枫桥经验”由基层社会治理的范本，上升为党领导人民推进国家治理体系和治理能力现代化的一条基本经验。

走过一甲子，“枫桥经验”因植根人民而永葆生机，因不断发展而历久弥新，这一“传家宝”在新时代生机勃发、活力无限。

踏上新征程，坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，及时把问题解决在基层、化解在萌芽状态，推进更高水平的平安中国建设，就能不断书写与经济快速发展的和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。(记者 熊丰 刘硕 白阳 冯家顺)

新华社北京11月5日电

# 第一届全国学生(青年)运动会隆重开幕

**新华社南宁11月5日电(记者 徐海清 吴俊宽)**11月5日，第一届全国学生(青年)运动会在广西壮族自冶区南宁市开幕。国务委员谯贻琴出席开幕式并宣布开幕。

5日晚，广西体育中心体育场流光溢彩。20时，学青会开幕式开始，主要分为体育仪式、文体展演两大部分。开幕仪式上，

广西壮族自治区党委书记刘宁代表承办方致欢迎辞，教育部部长怀进鹏代表教育部、国家体育总局、共青团中央三家主办单位致辞。开幕式由广西壮族自治区政府主席蓝天立主持。

20时45分，国务委员谯贻琴宣布：中华人民共和国第一届学生(青年)运动会开

幕! 全场响起热烈掌声。

随后，主题为“在青春的赛道上”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括《青春的山河》《青春的接力》《青春的奔跑》三个篇章和尾声《青春万岁》，将运动项目、体教元素、文艺元素与广西壮美山水、多彩民族、红色文化、开放发展等元

## 河北蠡县：稳粮增收绘新图

村民增收。

“我们将继续从养殖技术、养殖废弃物资源化利用管理等方面加大对养殖产业的支持力度，着力发展绿色养殖和循环养殖。”蠡县农业农村局局长杜军峰介绍。

**新型合作添活力**

依托6个“中国淘宝镇”、13个“淘宝村”资源优势，蠡县打造“电商+合作社+

农户”产销模式，以麻山药、糯玉米、红薯等为重点，推动电商与特色农业深度融合，引导领办特色农产品种植合作社，加快优质农产品上行。蠡吾镇随东村特色农产品种植合作社的麻山药年产量达7350吨，销售总收入2.95亿元，其中电商销售收入就占了9750万元。

目前，该县已形成以君乐宝家庭牧场、小中麻山药、惠丰农业等龙头企业为依托

## 谱写基层善治新篇章

功调解在诉前，同比增长30.1%。

成绩的背后，是人民法院主动对接10.4万余村委会、居委会、人民调解委员会，建成“家门口”解纷服务网络；检察机关借助人民调解专业力量实质性化解矛盾纠纷，减少社会对抗；公安机关结合接处警、查办案、驻社区、了解社情民意，做到矛盾纠纷早发现、全干预、勤调处……

在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围，运用多种方式修复受损社会关系……法治思维贯穿其中，真正实现案结事了人和。

融入德治力量，弘扬正气新风，形成崇德向善见贤思齐的社会氛围——

广东省梅州市蕉岭县广福镇，客家围屋里建起了家家家训馆和道德讲堂，积极支持村民搜集整理家家训家风并“张榜公示”，教海子孙敦亲睦邻、戒斗息讼。

朗朗上口的家训，代代传承的家风，朗朗上口的谚语，与法律知识巧妙融合，让居民时时自省自律，从源头上减少矛盾纠纷产生。

近年来，各地大力弘扬社会主义核心价值观，找准国法与民俗共通点，充分利用本地群众良善习惯、传统美德、民族风俗等，增进了群众对矛盾纠纷化解工作的文化认同，促进德法共治。

自治、法治、德治“三治融合”源于基层实践，是“枫桥经验”创新发展的重要成果，也是新时代构建基层社会善治新体系的根本方式。

**行长久之效——不断丰富发展新时代“枫桥经验”推动基层社会治理现代化**

从涓涓溪流流淌至全国各地，“枫桥经验”之所

(上接第一版)街道党员干部和居民志愿者在党群大会上，以演出的形式汇报工作，承诺为民办实事。

党组织、党员站在治理的“舞台中央”，成为“中流砥柱”。13年前，探索党建引领下的网格化治理模式，仙林街道将大到容纳万余人的高校和小区，小到个体经营的夫妻店都纳入网格中。街道干部扎根网格常态化走访、帮助居民解决问题，党组织的影响力、号召力随着网格延伸到街道每个角落。

不论时代如何发展，一切为了人民是“枫桥经验”的不变初心、核心内涵。

走千家、进万户，把“温暖、服务、帮扶”送到家……从2019年起，“枫桥式公安派出所”创建活动在全国公安机关火热开展。

目前，全国部省两级共命名“枫桥式公安派出所”1313个。广大民警以“百万警进千万家”活动为抓手，建起一座座警民连心桥，争当群众贴心人，年均走访各类家庭5200余万户，接受群众求助1200余万起，化解矛盾纠纷约600万起。

扎根基层、耕耘基础，走近群众、服务民生，一个个家庭的“小和谐”“小幸福”，联结成整个社会和国家的“大平安”“大稳定”。

近年来，全国群众安全感指数逐年上升，2021年达到98.62%；全国建成各级综治中心58.3万余个，共有网格员450万名，基本实现了网格化服务管理全覆盖；全国信访总量明显下降，集体访总量已连续11年下降……“枫桥经验”成为党的群众路线在平安建设领域广泛而生动的实践。

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。

不论过去、现在和将来，坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须坚持党的领导和以人民为中心，提高党在基层治理中的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把群众的合法权益维护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好。

2023年1月至9月，全国法院诉前调解纠纷1183.4万件，同比增长26.58%。其中，782.2万件成